

# EL AMIGO

## DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Fundado el 1.º de Enero de 1899, por los Pbro. Juan J. Bimbellino, Tomás G. Camacho y Dr. Luis P. Lengua.  
APARECE LOS SABADOS, bajo el patronato del Consejo Superior de los Circuitos Católicos de Obreros del Uruguay, con sede en la calle Uruguay 1262. Inscrito con el N.º 92, en la Caja de Jubilaciones, Pensiones y Gráficos.  
Director: Dr. Juan N. Quaglioni  
Redactor Responsable: Dr. Tomás G. Breno (18 de Julio, 2018)  
Redactor del Almanaque y Administrador: Arnaldo Pedro Parrabère

OFICINAS:  
MONTEVÍDEO, 1262, casil esq. YI. — Horario  
Días hábiles: de 8 a 11 y 30 y de 14 a 18 hs. Sábados: de 8 a 11 y 30.  
U. T. E. 8-57-53  
TARIFA DE SUSCRIPCIÓN  
Mensual ..... \$ 0,25  
Anualidad adelantada ..... 3,00  
América y España, por año ..... 3,50  
Europa, por año, por ..... 4,70  
Casa impresora desde su fundación:  
Imp. Latina: Florida, 1528 - Montevideo  
Toda la correspondencia y valores diríjanse a nombre del Administrador

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 20 de Junio de 1936

AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO)

Núm. 3005

### EL NUEVO ORDEN QUE TODOS RECLAMAN

Según la Encíclica "Quadragesimo Anno", los católicos deben buscar un nuevo orden jurídico y social.

Según la Pastoral del cardenal Verdier a los católicos franceses, es menester aplicarse sin pérdida de tiempo y con valentía a la constitución del nuevo orden que todos reclaman.

Los Obispos americanos en 1919, ya habían proclamado la necesidad de superar el régimen del salariado. Y otro tanto habían dicho los Obispos españoles en 1917.

Y no hacemos sino citar algunos de los muchos documentos que podrían citarse y que han sido cuidadosamente recogidos en la "Documentation Catholique".

Hoy nos interesa insistir sobre esta necesidad de un nuevo orden social y jurídico.

Muchas veces hemos manifestado, que un régimen social, no es necesariamente malo.

Pero si un régimen económico no es necesariamente malo, hay regímenes económicos malos precisamente por la conjunción de abusos. Y cuando esos abusos son de tal entidad que forman una trama tupida, de tal manera que no se puedan hacer cambios eficaces si solamente se hacen en una parte del sistema, entonces habremos llegado a la necesidad de cambiar el régimen por otro más justo y más en consonancia, por consiguiente, con las normas dadas mil veces por la Iglesia.

Un nuevo orden jurídico, se dice.

Los comunistas quieren uno. Quieren un régimen colectivista, pasando, primero, por la dictadura del proletariado.

Rusia, cuya nueva Constitución se ha publicado recientemente, está en el período previo. La misma Constitución nueva reconoce la propiedad privada, pero da un paso más hacia la colectivización de la propiedad.

Los socialistas, quieren también un régimen colectivista, aunque van a él, por un modo distinto de acción. No son partidarios de las dictaduras del proletariado. Se acogen a los beneficios de la evolución, cuyo ritmo fatal creen haber leído en la historia de los acontecimientos humanos.

Los sindicalistas, van, también, a otro régimen; pero al margen de las organizaciones comunistas, socialistas o liberales. Respetan al hombre y quieren, a lo más, federaciones sin Estados de tipo general.

Los católicos, también, queremos otro orden, un orden corporativo preconizado especialmente por las Encíclicas de León XIII y Pío XI.

No debe olvidarse, sin embargo, que la Iglesia no está unida a ningún régimen económico o político.

Pero el hecho de que no esté indisolublemente unida a ningún régimen económico ni político — clara verdad recordada por Mr. Deploige y por Monseñor Six — no lo impide ver fórmulas generales que aconseja a los católicos. Tal, por ejemplo, con el Corporativismo.

Por ello insistimos en la publicación de ciertas modestas disertaciones: porque entendemos que es menester irnos entendiendo, también nosotros, sobre el punto.

En Francia, se ha realizado el año pasado, una Semana Social especial, — la de Angers — sobre este punto de trascendental importancia para la humanidad.

En Alemania y en Austria, los Obispos han manifestado su opinión sobre este sistema, coincidiendo con las normas pontificas.

El mundo actual, muestra su predilección por este sistema, que ya se ha incorporado, más o menos puro, en algunas naciones, sea en forma total, sea en forma parcial.

A los católicos nos corresponde hacer algo, para que ese corporativismo tenga ambiente en nuestro país. No se confunda y se crea que con esto se hace política de partidos. Nada de eso: se hace Política social católica, según las enseñanzas más claras, y diríamos interversables, de las Encíclicas pontificas.

Y debemos preocuparnos de hacer algo, no sea que otros nos ganen de mano y luego tengamos que lamentar, como ha pasado tantas veces, nuestra incuria culpable.

El Cardenal Verdier decía que en Francia todos podrían golpearse el pecho y nadie podría atreverse a arrojar la primera piedra como encontrándose libre de culpa.

Esto mismo, ya es motivo de reflexión.

No debe ocurrirnos, a nosotros, lo que a ellos: que despertemos a las realidades elementales, — no a las escondidas: a las elementales —, cuando ya haya muy poco que hacer si es que aun queda algo que hacer.

No podremos alegar nada en nuestro descargo: ni falta de orientaciones, ni falta de tiempo, ni falta de conocimiento.

No son los hombres: es Dios quien lleva cuenta de nuestras responsabilidades.

Y no solamente a los sacerdotes: a todos, porque todos debemos ser apóstoles.

Y conviene no olvidar nunca esto último, que parece tan simple y que es muy grave.

T. G. B.

### EL CATOLICISMO HA PERDIDO UN GLORIOSO FILOSOFO

#### GILBERT CHESTERTON, HIZO LA APOLOGIA MAS ADMIRABLE DEL SENTIDO COMUN POR MEDIO DE PARADOJAS BRILLANTES

Chesterton, el eminente filósofo inglés, murió el día 15 de este mes.

Con él, pierde el catolicismo un pensador que se había puesto con una inmensa devoción a su servicio.

Se cumplió en él, la psicología de los grandes convertidos: los que no conocieron la verdad, una vez que la conocen muestran una devoción especial en servirla.

Dios abomina de los tibios. Parece que el convertido es lo primero que advierte.

Y la vida que comienza, es un gran acto de valor encendido que se desborda.

Chesterton, protestante de nacimiento, protestante hasta 1922, cambia de pronto, al estar en contacto con la verdad auténticamente cristiana, y escribe todo para la Iglesia.

Su primer libro, el que podemos llamar libro de su conversión, "Ortodoxia", es como el primer gran ejercicio a favor del único ideal que se propone servir con acción continuada.

Pero si Chesterton ha servido al ideal católico con gran devoción, cabe decir que su conversión es una profunda enseñanza para todos, especialmente para los filósofos.

Chesterton, es un espíritu inglés, algo enamorado de la latinidad. Pero es un espíritu de razonamiento entero. Es un profundo analizador del sentido común o sentido central.

Es realmente el sentido central de toda su filosofía. Está ahí la atracción más íntima de sus libros.

Chesterton ha tomado la realidad en sus manos y la presenta como es, luego de descomponer los elementos irreales que la rodean y la ocultan entera a nuestra vista.

Es como si él hubiera tomado un diamante recién hallado en el fondo de la mina y lo hubiera traído a la luz, triturando, con sus manos, las escorias innumerables que le quitan la gloria del brillo luminoso.

Esa devoción por la realidad, es lo

primero que le hizo quebrar con Spencer, que descompuso a la realidad en trozos, como si la realidad pudiera descomponerse en trozos.

Y ese amor a la realidad, luce, igualmente, en uno de sus últimos libros "Herejes", donde va analizando los errores en que han incurrido grandes ingenios de su patria.

Chesterton ha sido un humorista, pero sin incurrir en las extravagancias comunes de Bernard Shaw.

Este, no tiene realmente un ideario. Juega con los conceptos y no nos da nada concreto para aprender.

Chesterton, hubiera sido otro Bernard Shaw, si no hubiera conocido la verdad del Catolicismo. El también parecía propenso a ese juego con los conceptos.

Pero el catolicismo, le dió el terreno de firmeza que él necesitaba, para que el juego de sus paradojas fuera un juego fecundo para el progreso del pensamiento humano.

Chesterton, a diferencia de Shaw, es aprovechable para todos los que quieran aprender algo del punto de vista del razonamiento y del punto de vista de la filosofía de la historia.

Chesterton ha revelado cosas comunes con un arte y una eficacia incomparables. Le ha dado jerarquía a las cosas comunes verdaderas.

Uno de los grandes males del pensamiento moderno, ha sido, precisamente, el quitarle jerarquía a las verdades simples.

Se ha buscado la originalidad. Algunas verdades simples se han obscurecido por ser o parecer originales, y otras han sido desalojadas por puras apariencias conceptuales.

Chesterton ha vindicado las verdades simples y ha desalojado las apariencias.

Ha combatido con las sombras, pero de una manera muy eficaz: echándolas fuera del pensamiento.

Pero Chesterton, que ha sido amigo de las virtudes alegres del Cristianis-

mo y que ha vapuleado a las virtudes tristes del paganismo, las únicas virtudes de los no cristianos, ha conocido las cardinales — fe, esperanza y caridad — y las ha puesto en práctica con toda su vida.

Y como hombre que debe comenzar a aprender porque lo aprendido antes era parte insignificante de la realidad, estudia teología y filosofía cristiana y se maravilla frente a Santo Tomás de Aquino. Es este estudio, uno de sus últimos libros.

El sabio filósofo, que ve la luz de la filosofía eterna, no se deja vencer por el orgullo de ver tarde. El ve y desde ese momento la virtud le lleva a la confesión plenaria.

Y todos sus libros, están marcados por esa actitud de servicio al bien.

Y esa admiración suya por Santo Tomás, es seguramente digna de mayor reflexión. El filósofo inglés, ve en el "Buey mudo de Sicilia", "Buey que hizo estremecer al mundo" no solamente el hombre que encontró la verdad y la mostró a los hombres, sino también un filósofo a quien él se parecía.

Lo que ha hecho Chesterton, en este siglo, es considerable. Y su gusto por la verdad, su ansiedad por su conquista, su profundidad por ella, establece una íntima filiación con el Santo de Aquino.

Dios a quien Chesterton sirviera con las confesiones más tiernas en medio del análisis de todos los errores modernos y contemporáneos, ha de tenerle en su gloria.

Una fe poderosa alentó su vida de convertido y para enmendar su antiguo error, la puso toda entera al servicio de la verdad.

Queda una gran lección en su vida: la lección que siempre da el talento al servicio del bien y la lección de sus análisis que seguramente harán escuela para servir mejor al mismo ideal que él sirvió con una devoción tan limpia y fervorosa.

### La Procesión de Corpus Christi

Un gran triunfo de fe se expresó en la Procesión de Corpus Christi, realizada el domingo pasado.

Una inmensa muchedumbre recorrió nuestra Avenida entonando cánticos y rezando por grandes intenciones de preciosa necesidad.

Nunca es posible establecer comparaciones de año a año.

Sin embargo, hay detalles sugerentes: masas más compactas que en otros años. En muchas cuerdas de Procesión, las filas tenían treinta y hasta cincuenta personas. Y estas filas muy juntas, a poca luz unas de otras.

Y teniendo presente este dato y el tiempo más largo empleado en el recorrido, que este año sobrepasó a las dos horas, ya hay elementos para suponer que el número de personas asistentes fué imponente.

Todo fué ejemplar en la Procesión desde la fe del pueblo, hasta el comportamiento de los guardias y el especial saludo de los diarios "El Pueblo" y "El Debate", que tocaron sus bocinas al aparecer en las dos plazas el Santísimo.

De esta manera, la Procesión de Corpus es una enseñanza de fe viva que recorre nuestras calles entonando

el ánimo de los creyentes e invitando a serias reflexiones a los que tienen alguna inquietud en sus espíritus.

### Las Conferencias del P. Laburu

El Padre Laburu dió una serie de tres conferencias para empleadas, en los días miércoles, jueves y viernes.

Como siempre el éxito más rotundo coronó esas conferencias.

El P. Laburu enseña y predispone a la acción a los tibios o indiferentes y anima a los que ya están cumpliendo con sus deberes sociales.

Hoy sábado, el P. Laburu dará una gran conferencia en la Iglesia Seminario sobre el problema económico-social.

Los que conocen los puntos de vista sociales del P. Laburu y los comparten, estarán seguramente de parabienes, ya que el ilustrado jesuita habla claro y dice las grandes verdades que deben decirse en esta hora de confusión.

Y deben decirse en esa forma, precisamente para que la confusión cese y no se culpe a la Iglesia del delito de silencio.

### "EL AMIGO"

Se los sábados — Suscribase en Uruguay 1262 — U.T.E.: 85-7-53. Precio suscripción: \$ 0.25 mensual

### El Dr. Palacios invoca el testimonio de Mons. Franceschi

No ha muchos días, Monseñor Franceschi, gran orientador americano, publicaba en "Criterio", la gran revista argentina que él dirige, un artículo intitulado "Guay de los pobres", en que comentaba una resolución judicial que daba derecho al acreedor para embargar todos, absolutamente todos los bienes del deudor por más necesarios que le fueren.

Monseñor Franceschi atacaba esa nueva jurisprudencia a la luz clarísima del sentido cristiano, que es el sentido común.

El Dr. Alfredo Palacios, senador socialista argentino, ha presentado un proyecto al Congreso, por el que se declaran inembargables los bienes que el deudor necesite como de uso indispensable.

Y al presentar el proyecto, el doctor Palacios citó el artículo de Monseñor Franceschi en "Criterio", e hizo un elogio de su autor.

Se puede decir, pues, que el artículo de Monseñor Franceschi provocó ese proyecto de ley.

El senador Palacios dió una prueba de corrección y de probidad intelectual y espiritual, que merece la consideración respetuosa de todos.

Dentro y Fuera

Noticiario

DE LA SANTA SEDE

El Papa recibió en audiencia privada al profesor de la Universidad de Chicago, doctor B. L. Ullman, quien durante varios meses realizó investigaciones en la biblioteca del Vaticano...

ITALIA

Mussolini habría expresado al canciller Schuschingg que movilizaría medio millón de soldados en el paso del Brenner, como gesto contra las sanciones...

ARGENTINA

Fue celebrado el aniversario de la firma de la paz en el Chaco Boreal. Fue celebrado el 40º aniversario de la campaña de Curumullán...

FRANCIA

Francia rechaza el sistema de los pactos regionales. En París y toda la zona de la capital francesa se ha normalizado la situación...

INGLATERRA

El gobierno de Londres definirá pronto su acción en política internacional. Hubo un acuerdo sobre el tratado Anglo-Soviético, en Londres...

MONTEVIDEO

La población del Uruguay, calculada al 31 de diciembre de 1935, asciende a 2.010.365 habitantes. Fue magnífica la Procesión de Corpus Christi realizada el domingo pasado...

INTERIOR

La población de Flores protesta por los precios elevados de la carne y de otros artículos. En Colonia preparan la iniciación de los cursos en las escuelas municipales de varias zonas...

FOOT-BALL

DE REBOTE EN REBOTE

LA DEFINICION DE LA SERIE B DEL TORNEO DE COMPETENCIA SE HARA POR ELIMINACION. Mañana 21 de Junio NACIONAL V. RAMPLA JUNIORS, Field del Estado Centenario...

CONSEJO S. DE LOS CIRCULOS

Acta N.º 533 Sesión del 16 de Junio de 1936 Preside el Dr. Juan B. Bartsaghi. Asisten los miembros siguientes: Pbro. D. Germán Vidal, Domingo Larraide, Sabino Doldán, Juan P. Bisotolfo...

VARIAS NACIONES

Mr. Roosevelt recomienda a la nación el amplio cumplimiento del programa del "New Deal". Será inminente una huelga general en Bélgica. Los socialistas españoles se oponen a que el gobierno obtenga plenos poderes...

EL CONSEJO SUPERIOR DE LOS CIRCULOS INVITA

Los Círculos designen delegado para la asamblea del 14 de Julio. Señor Presidente del Círculo Católico de Obreros de... Señor Presidente: El Consejo Superior de los Círculos determinó recordar a Vd. la nota que le fué enviada últimamente...

Correspondencia de Administración

Graciama y Alides Gau, Paso de los Toros. — Recibí la comunicación de Vdes. Espero una resolución favorable. R. P. Ignacio Puig, S. J. San Miguel, Argentina. — Recibí su amable carta. Quidole muy agradecido a sus finezas...

EL AMIGO

Se los sábados — Suscríbese en Uruguay 1262 — U.T.E.: 85-7-53. Precio suscripción: \$ 0.25 mensual

JOSE ALVES & HNO.

EMPRESA CONSTRUCTORA ARENAL GRANDE 2058 entre Nicaragua y P'acuarit Automático 2 46 77

ESTAMPAS SONORAS CRONICAS Y COMENTARIOS

GUERRA A LA PORNOGRAFIA

LOS OBSTACULOS PERSONALES DE DENTRO Y FUERA DE FILAS Hemos considerado ya en los anteriores comentarios lo hecho y lo por hacer, en este movimiento moralizador que en su segunda etapa, distinguimos con el lema "Guerra a la pornografía"...

LOS ULTIMOS ESTRENOS

"Soldado profesional"

Cuando se tiene una película de esta calidad se comprende la necesidad del cinematógrafo como medio de diversión para los niños. "Soldado profesional", narración para todos pero en forma particular para los muchachos, cumple su misión dentro de un marco donde las principales aristas las constituyen su realización cinematográfica impecable...

"A través de la tormenta"

Esta película fué presentada a nuestro público hace varios años bajo el nombre de "Allá en el Este". Hoy se presenta el mismo argumento, pero con diferentes intérpretes y con todas las ventajas del cine sonoro y de la técnica cinematográfica de la actualidad...

"Quiero ser amada"

La estampa es en esta oportunidad fiel reflejo de las costumbres húngaras. La producción tiene diversos aciertos desde el punto de vista cinematográfico en cuanto capta con hermoso sentido algunos trozos de espléndida naturaleza...

"Doctor Sócrates"

Producción Warner Bros. — Dirección William Dieterle. — Basada en la novela de W. R. Burnett. — Interpretan Paul Muni, Ann Dvorak y Berton Mac Lane. — Calificación moral: PASABLE.

"El pequeño Lord Fauntleroy"

Continuando el recorrido de sendas por las cuales el cine nos va dando el ejemplo esperado, la narración humana, el espectáculo eminentemente artístico, el estreno de "El Pequeño Lord Fauntleroy" viene a ser la nota más simpática del mes.

"Amor de camino"

Gene Raymond anima esta nueva película. En realidad, no la anima tanto, ya que la obra no pasa de una mediocridad. El tema se presta para producir una cinta de buena vena cómica, pero no se ha sabido hacerse así, y en cambio se nos ha presentado una obra larga y monótona.

"Ojos negros"

Se trata de una divertida comedia, realizada hábilmente. La producción consta de esas cualidades de agilidad, de viveza y gracia, raras de encontrar en estas últimas obras que nos ha enviado el cine europeo.

LOS ESTRENOS DE LA SEMANA

Table with 4 columns: Nombre, Productora, Dirección, Calificación. Lists movies like 'Amor de camino', 'Quiero ser amada', 'Soldado profesional', etc.

Bolsa de Trabajo del Consejo del Niño

Piedras 482. — U. T. E. 8-22-94 Horarios de las 14 a las 18 horas Se ofrecen Empleados para escribir, empleados para casas de comercio, almacenes, bazares, cafés, carnicerías, confiterías, hoteles, tiendas etc. electricistas, carpinteros, herreros, mozaistas, sastrés, tipógrafos, nervistas, zapateros, peones changeros, peones de obras, peones changeros, madereros. Jóvenes de 13 a 26 años se ofrecen para cualquier trabajo manual.

SOBRE CORPORATIVISMO CATOLICO

XVII DISERTACION C. X. 8 - RADIO JACKSON

En la disertación anterior, presentamos algunos "croquis" de los muchos que podrían presentarse sobre la organización corporativa de la sociedad.

Dijimos que presentábamos esos esquemas, con la actitud del arquitecto que luego de explicarnos su concepción, nos hace un "croquis" de la construcción ideada, con el fin de que veamos gráficamente lo que nos propone.

Eso hemos hecho nosotros, no gráficamente, pero en términos precisos mostrar lo que sería, en términos generales, una sociedad corporativa, escapándonos siempre del "espíritu de simetría" que dibuja al detalle la ciudad futura.

Bien comprendemos nosotros, que el régimen corporativo, es menester hacerlo paulatinamente. Pero hacerlo paulatinamente, no tiene el significado común, de hablar mucho sobre una cosa que se ha concebido esperando convencer a todos para luego empezar a colocar los instrumentos materiales. Hacerlo paulatinamente, significa, aquí, realizar, por todos los medios la convicción general, y al tiempo que se trata de formar esa convicción general, ir realizando según el hilo conductor de la filosofía de la historia, que es de naturaleza ética.

LA 'REVOLUCION' SEGUN MARITAIN

Me viene bien, como siempre, citar a nuestro gran filósofo Maritain, especialmente elogiado por Pio X:

"Toda revolución auténtica (y la instauración de un nuevo orden cristiano del mundo exige, ya lo dijimos, MAS que una revolución en el sentido corriente de la palabra) supone que un día la gente haya comenzado a apartarse del presente, y, en cierto sentido, a desesperar de él. Dedicar sus actividades a la realización específica de un estado incompatible con los principios del estado actual; llevar dentro de sí un porvenir que solo puede nacer de una ruptura esencial; cuidar de este porvenir en primer lugar, y del presente por su relación con él; prepararlos por todos los medios convenientes: elaboración doctrinal, acción sobre los espíritus, obras sociales y culturales, acción política, esto es lo más elemental para una actitud revolucionaria en el sentido más lato y más legítimo de la palabra".

(Maritain) "Problemas espirituales y temporales de una nueva cristianidad".

Que se está desesperando del presente, ya se ve en los acontecimientos de estos últimos meses, en que se manifiesta la iniciación de una nueva época histórica. Pero antes que nadie la Iglesia había desesperado de este presente capitalista, según el espíritu de su doctrina constantemente predicada. Si no hay generación espontánea en el terreno biológico, tampoco la hay, en el dominio de la historia. Los procesos históricos se corresponden entre sí, y este de hoy, es la consecuencia de innumerables negaciones que llevan consigo su lógica.

Y especialmente la Iglesia había desesperado de este presente — como lo recordaba en Francia, el Cardenal Verdier, en su Pastoral de estos días — hace ya más de cincuenta años, cuando León XIII avizoró el problema social, lo expurgó de elementos anticristianos, previó las consecuencias de la guerra social e indicó los remedios adecuados, almacenados en el Evangelio.

Pero si la instauración de un nuevo orden cristiano, supone esta desesperación del presente, supone, igualmente, la realización pacífica de un estado incompatible con los principios del estado actual.

Desesperar del presente, no es renunciar a su enseñanza; es tener conciencia de que el presente no cumple la misión esencial que demanda el orden perfecto o más perfecto.

Se debe avizorar el porvenir, pero cuidando del presente, como dice Maritain, en lo que se relaciona con el. Realizar una elaboración doctrinal, actuar sobre los espíritus, y obras sociales y culturales...; todo

esto es propiciar nuestra revolución que es la más completa de todas.

Actuar sobre los espíritus... esto es fundamentalmente necesario entre filias. No todos vemos el problema de la misma manera. Sin embargo, la manera es una; es la cristiana auténtica, la que está en el Evangelio y la que está en las Enciclicas.

Vivimos en el mundo capitalista y este mundo a veces nos contagia, como a veces nos contagian las tendencias que quieren un mundo distinto y anticristiano.

Sin embargo, somos lo que debemos ser: cristianos, con palabras nuestras, con doctrinas nuestras, con guías nuestros.

No tenemos, porque asustarnos de estas revoluciones que hoy acecan en el mundo. Si estamos frente a un momento angustioso del mundo y frente a una nueva era, no ha sido, seguramente ni el único momento angustioso ni la única era nueva de la Iglesia.

Lo que debe hacernos reflexionar, es la sabiduría eterna de la Iglesia. Ella previó, en cientos y cientos de documentos sabios, las consecuencias de las corrientes intelectuales y sociales que entraban en el mundo. Dijo lo que tenía que decir, adoptó la posición que debía y señaló los deberes necesarios.

Los irresponsables de la historia, que son muchos y que tienen mando, desoyeron las advertencias. Y lo que la Iglesia predijo, se ha cumplido, se va cumpliendo y se cumplirá matemáticamente.

La Iglesia ha dicho que las muchedumbres se embriagarán con estos triunfos y que estos triunfos labrarán una nueva esclavitud, y por desgracia el pueblo no está con la Iglesia, ni oye ni medita sus advertencias, porque nada sabe de esa filosofía de la historia, que debía ser un patrimonio especial de todos, para evitar a las grandes caídas irreparables.

De todo esto, surge nuestro deber primario, según el período de Maritain que comento: apartarse del presente y en cierto sentido, desesperar de él y dedicar nuestras actividades a la realización pacífica de un estado incompatible con los principios del estado actual que es harto anticristiano.

LO QUE PODEMOS EMPEZAR A REALIZAR

¿Qué podemos hacer nosotros en nuestro país, por el orden nuevo? Ya no referimos a la organización sindical. También nos referimos en otra ocasión y desde este mismo microfono a la obra precorporativa general. Se trataría de vivificar lo que se ha llamado la "vegetación precorporativa", que son órganos espontáneos de corporativismo surgidos en forma un poco desordenada de dentro de la misma economía capitalista.

Y entre esos órganos precorporativos, está el sindical, órgano precorporativo básico y ese conjunto de instituciones que van desde las Cámaras y Federaciones profesionales, hasta el órgano público del Instituto Nacional del Trabajo.

Una cosa es la inquietud y la acción, y otra cosa es la impaciencia y la revolución.

La inquietud y la acción, son nuestras; la impaciencia y la revolución violenta, son de nuestros adversarios.

Pero ellos destruyen a la medida de nuestra quietud. Mientras nosotros dormimos, el enemigo ronda. Es frase real y hecho más real que la frase: Y nuestra inquietud y nuestra acción, debe encenderse a introducir en nuestro sistema prácticas corporativistas.

Predicar la doctrina, diferenciarla de las que se le parecen y no son y hacer en obras prudentes, mas no tímidas.

REFORMAS POSIBLES

Una cosa que se podía ir haciendo: la reforma de nuestro Instituto Nacional del Trabajo.

El Consejo Económico de Francia, ha sufrido muchas transformaciones tendientes a darle capacidad corporativista. Hemos hablado de eso en estas disertaciones. Nuestro Instituto Nacional del Trabajo, podría sufrir unas transformaciones que le hicieran capaz de lo mismo.

Este Instituto Nacional del Trabajo, refunde las Oficinas del Trabajo, Represión del Alcoholismo y Pesas y Medidas.

Sus secciones son las siguientes: A) Secretarías; B) Secretarías anexadas; C) Despacho e Informaciones; D) Estadística y Censo; E) Prevención y Accidentes del Trabajo; F) Contaduría, Tesorería y Valores; G) Asesoría Letrada; H) Contratación; I) Biblioteca y Archivo; J) Trabajo de Mujeres y Niños; K) Bolsa de Trabajo.

Esta es la organización de la ley del 6 de setiembre de 1933.

Pero la ley del 7 de abril de 1933, creó el Consejo Superior del Trabajo, con las siguientes funciones:

I) Colaborar en la aplicación de las leyes y decretos vigentes sobre la reglamentación del trabajo, jubilaciones, pensiones y seguros sociales;

II) Formular las iniciativas que considere oportunas para el mejoramiento de la legislación social;

III) Promover a que exista la mayor armonía posible entre los patronos y los obreros asumiendo la intervención que considere conveniente en los conflictos del trabajo.

Este Consejo está compuesto por los siguientes miembros:

El Director de la Oficina del Trabajo; 2 personas de notoria versación en los problemas de economía social; 1 representante de la asamblea deliberante; y un representante de las mu-

ltaidades; 1 representante de las Cooperativas; 1 representante de los funcionarios públicos; 2 representantes de las asociaciones de jubilados; 5 representantes de las asociaciones patronales y 5 representantes de las asociaciones de empleados y obreros.

Los delegados de las mutualidades, cooperativas, funcionarios públicos, patronos, obreros, empleados y jubilados, serán designados por las organizaciones representativas que posean personería jurídica; sometiéndose a la Oficina del Trabajo, las gestiones pertinentes.

El Consejo Superior del Trabajo, puede solicitar informes de las Oficinas que intervienen en la aplicación de las leyes sobre reglamentación del trabajo y previsión social. Según esta ley, este Consejo Superior del Trabajo es un órgano claro de precorporativismo.

Se ha buscado una cierta representación auténtica de fuerzas vivas. Pero esa representación es incompleta.

El Consejo viene a desempeñar las funciones de órgano consultivo.

Y si en ese órgano consultivo estuvieran bien representados los elementos patronales y obreros y si la consulta fuera realmente obligatoria, se podría hacer una clara experiencia de corporativismo auténtico.

Obreros y patronos colaborarían en la formación de la ley y si descubren la eficacia de esas consultas para sus intereses y para los generales, es posible que muestren mejor disposición a una doctrina que de todas maneras es la única salvación real que tienen frente a la anarquía creciente de los tiempos.

EL SENADO FUNCIONAL

Pero con buena voluntad y comprensión, se podía hacer otra cosa que

LA MASONERIA Y EL COMUNISMO SUGERENCIAS DE UN MANIFIESTO

"La Mañana" del 10 del cte. publicó un manifiesto de la orden masónica del Uruguay desmintiendo una publicación que apareciera en su compañero "El Diario".

Dicha publicación informa de una virtual alianza que se habría concertado entre la masonería y el comunismo. El manifiesto de la masonería expresa "que la masonería, por el fundamento de su doctrina, por la contextura ideológica de que está formada y que le ha valido su perennidad a través de los siglos, no puede dar cabida en su seno al comunismo ni al fascismo".

El desmentido es categórico... pero no aclara nada. El fin de la masonería no es otro que el de destruir el poder y combatir la organización de la Iglesia; la tendencia filosófica del comunismo es la de desterrar de la sociedad toda idea de Dios. El fin es el mismo; los medios de que uno y otro hacen uso para llegar a un mismo fin, son los que varían.

La masonería es la inspiradora; el comunismo es el brazo ejecutor. Identidad de fines; complementación de medios de acción y de recursos, son antecedentes suficientes como para no creer en la sinceridad del manifiesto de la masonería.

Mucho más, cuando apela al recurso de hacerse víctima de los ataques de la Iglesia. Como si el origen de la pugna fuera ese y no el de que la masonería se formó para luchar contra ella y destruirla.

Si su hipocresía no les permite confesar sus fines — los subvierten —, lógica es que oculten quienes son sus aliados; porque aliados de la masonería son todas aquellas ideologías que luchan contra Dios y su Iglesia.

La estadística de Gil Robles

Gil Robles planteó en las Cortes la situación del orden público. Dijo un discurso en el que aportó datos inter-guerrables. No se le hizo caso. Se dió un voto de confianza al Gobierno por 207 votos contra 0. No se podía pedir mayor triunfo del Gobierno.

Sin embargo, lo datos aportados por Gil Robles son los siguientes: Desde el 16 de febrero de este año

La parte final del manifiesto es la evidente demostración de "la valentía" que la Orden Masónica del Uruguay emplea en su acción:

"El soberano gran Consejo de la Orden Masónica del Uruguay, —Rito Oriental— declara, fundadamente, que las publicaciones tendenciosas en las que se hace consorcio con el comunismo no son más que el fruto de la mentalidad clerical, la que ha vuelto a recurrir sus antiquísimos ataques a la Orden Masónica, conforme a un reciente mandato expedido por el Vaticano.

La Masonería, siempre alerta, espera serena, en pleno vigor y trabajo, las falsas diatribas de sus enemigos, que han querido aprovechar la actitud disolvente del Comunismo, para dar rienda suelta de culpabilidad a la Orden Masónica Universal.

El Gran Consejo de la Orden, se ve en el deber de exhortar a todos los masones, de cualquier jurisdicción que lo sean a que vuelvan a sus talleres a laborar por el bienestar de la Humanidad, por la tranquilidad nacional y por la consolidación de sus respectivas obediencias, desalojando de sus cuadros a los muchos jesuitas que, desgraciadamente, se han infiltrado para desprestigio de la Veneranda Orden Masónica.

Igualmente, el soberano Gran Consejo de la Orden llama a su seno a todos los masones del Uruguay frente al enemigo común, que se apresta a dar su rudo golpe a la fraternidad masónica.

Gran Oriente de Montevideo, Junio de 1936. — F. V. — Pedro L. Bersetche, 33, Sob. Gran Maestro de la Orden; Angel M. Sana, 33; Gran Secretario General."

a estos días: 160 iglesias quemadas; 251 asaltos a los templos; 269 muertos; 287 heridos; 215 agresiones frustradas; 138 ataques; 69 centros políticos destruidos; 312 centros políticos asaltados; 113 huelgas generales; 228 huelgas parciales; 10 periódicos destruidos; 33 periódicos asaltados; 148 bombas explotadas. Y

ya se ha hecho con buenos resultados en otras partes; introducir otro elemento precorporativo: el Senado funcional.

Este tema lo trataré el próximo jueves. Quiero indicar ahora, simplemente, las ventajas de estas experiencias parciales.

Son como una escuela de formación y son un claro estímulo a la formación desde abajo que es la que consideramos mejor y más real.

Dar un órgano efectivo a los patronos y a los obreros para que se manifiesten en la vida pública de una manera efectiva, es como dar, por ejemplo, la causa de formaciones mandantes de carácter sindical.

Recientemente Jouhaux, Secretario de la Confederación General del Trabajo de Francia, la más potente organización sindical francesa, decía que el triunfo de los huelguistas en los recientes movimientos de mayo y junio de este año, manifestaba la aparición de una nueva era, en que el Estado, permanecía como neutral frente al conflicto entre patronos y obreros y éstos, resolviendo sus diferencias con buen acuerdo, colaboraban en la vida política de la nación.

Seguramente que hay un exceso de optimismo en la concepción del sindicalista francés, pero su frase vale por lo que traduce de real: que cuando se ve, por parte de patronos y obreros la posibilidad de una participación efectiva en los negocios públicos, eso ya les merece atención y actividad concordante.

Lo que Jouhaux considera "era nueva", no es tal, sin una doctrina orgánica. Y esta doctrina orgánica, que no quiere saber nada de totalitarismos de derecha o de izquierda, ni la doctrina corporativa cristiana, que se expresa en esta fórmula que nos es tan cara: la agrupación libre en la profesión organizada, fórmula tan sabia que hoy, vuelven a ella ese grupo interesante de los neo-socialistas, al que tendré más adelante, oportunidad de referirme.

JESUS EL CRISTO

Por KARL ADAM TRADUCCION DE LA SEÑORITA SANTOS MUSSIO FOURNIER

(CONTINUACION)

Precisamente es a causa del interés dogmático que San Pablo se toma por "el hombre Jesucristo" (I, Tim. II, 5) que los informes de orden histórico que él nos proporciona, tienen para nosotros particular importancia.

El Cristo paulino, no nos presenta solamente los rasgos gélidos, no humanos y sin color de la especulación helenística o de la exaltación apocalíptica de los Judíos; es un Cristo de carne y hueso.

Debemos a San Pablo, el relato más detallado y más fiel de la resurrección (I, Cor. XV, 3).

El modo preciso, atento de narrar las apariciones de Jesús, descubre su preocupación por la exactitud histórica. Insiste expresamente en el mismo punto, para decir que lo que sabe es inspirado en la tradición (XV, 3). Vemos, a través de la cita de la Epístola de los Galatas (III, 1) donde dice que ha "bajado ante mis ojos la imagen de Jesús crucificado", que su preocupación fue dar una enseñanza concreta, una especie de visión de la realidad. Nos da detalles sobre la última Cena, sobre la traición del Señor, sobre su prisión en esta noche oscura (I, Corint. XI, 23). Sin cesar, vuelve a hablar sobre el Cristo que sufre, del que él mismo lleva los estigmas en su propio cuerpo. (Gal. VI, 17). Cita literalmente algunas de las palabras de Cristo (I, Corint. VII 10; Rom. XIV, 14) y nos narra la última Cena, de una manera personal. (I, Corint. XI 23). Recuerda las palabras de Jesús, de las cuales los Evangelios no habían conservado sino el sentido, por ejemplo, de que los predicadores del Evangelio, deben también vivir del Evangelio. (I, Corint. IX, 14; cf. I, Tim. V, 18; Rom. XII, 14, 17).

Algunas palabras del Maestro, no nos son transmitidas, sino por San Pablo (Ef. I, tes, IV, 14). Habla a sus fieles de las "saludables palabras del Señor" (I Tim. VI, 3; Act. XX, 35), de los "mandamientos de Cristo" (Gal. VI, 2; I,

Tim. V, 18). En una ocasión distingue netamente su palabra y su consejo de la palabra del Señor. (I Corint. VII, 12). En él se repiten, incomparablemente más a menudo que en todos los otros apóstoles, las expresiones capitales del mensaje evangélico, aquellas, en particular, del "Reino de Dios" y de "Padre en los cielos". Su himno a la caridad (I Corint. XIII, 1 sq.) no se contenta con recordar altos pensamientos del Maestro, nos planta y nos hace revivir con rasgos sorprendente su luminosa figura que nos muestra como presente.

No es exagerado afirmar que todo el mensaje de Cristo que él nos transmite, sigue, para la persona y la enseñanza de Cristo, la línea estrictamente histórica.

¿De dónde extrajo San Pablo este conocimiento?

No ha sido uno de esos discípulos en el sentido primitivo, es decir testigo ocular y auditivo de su mensaje. Sin embargo, la reflexión del Apóstol en la II a los Corintios (V, 16) diciendo que ha conocido a Jesús "según la carne" parecía indicar que ha visto y oído a Jesús, al menos desde lejos.

El ha recopilado informes precisos de boca de esos primeros cristianos que le habían seguido "hasta la muerte". (Act. XXII, 14).

Esos informes pudo profundizarlos cuando, tres años más tarde conferenció oralmente con los Apóstoles y sobre todo con Pedro (Gal. I, 15). San Pablo puede de este modo proyectar importantes luces sobre la figura histórica de Cristo, líneas tan vivas y tan abundantes que bastarían para hacernos penetrar hasta la esencia de su mensaje histórico.

¿Podemos fiarnos de ese testimonio de San Pablo?

Respondamos sin titubear que él nos presenta el más alto grado de seguridad, y que es difícil encontrar un testimonio histórico que, como el suyo, haya sido refrendado con su propia sangre.

PIO XI Y LA PRENSA CATOLICA

Pio XI pronunció una gran alocución con motivo de la Exposición Internacional de Prensa Católica realizada en el Vaticano.

De esa alocución tomamos los siguientes párrafos:

EL MAYOR PELIGRO

El primero, mayor y más general peligro es ciertamente el comunismo en todas sus formas y grados. Lo amenaza todo, lo impugna abiertamente todo, y encubiertamente todo lo insidia: la dignidad individual, la cantidad de la familia, el orden y la seguridad del consorcio civil, y, sobre todo, la religión, hasta la negación abierta y organizada de Dios, y más señaladamente de la Religión Católica y de la Católica Iglesia. Toda una copiosísima, y desgraciadamente difundidísima literatura, pone en plena y ciertísima luz ese programa. Nos dan fe de ello los ensayos de diferentes países (Rusia, Méjico, España, Uruguay, Brasil) ejecutados o intentados.

Peligro grande, total y universal; universalidad que continuamente y sin velos se proclama y se invoca. Se procura y se promueve con una propaganda que no ahorra nada; más peligrosa cuando, como últimamente viene haciendo, toma actitudes menos violentas y en apariencia menos impías, a fin de penetrar en ambientes menos accesibles y obtener, como por desgracia obtiene, connivencias increíbles, o al menos silencio y tolerancia para la causa del mal, de funestísimas consecuencias para la causa del bien.

Vosotros diréis, queridísimos hijos, que habéis visto al Padre Común de todos los redimidos, al Vicario de Cristo, profundamente preocupado y entristecido por este máximo peligro que amenaza a todo el mundo, y que ya en varios sitios produce daños gravísimos, y más, especialmente en el mundo europeo.

Diréis, queridísimos hijos, que el Padre Común no cesa de señalar el peligro que muchos, demasiado muchos, parecen ignorar, y no reconocen su gravedad e inminencia. Diréis también, como os decimos vosotros, que es allanar el camino y facilitar triunfos al señalado peligro todo aquello que se deja desear o falta en la tutela de la pública moralidad; y en defensa; unida y fuerte, para remedio contra ese neopaganismo, al cual la inmundicia tan fácilmente y casi inevitablemente se alia, aun bajo el barniz de refinada civilización material.

También diréis, queridísimos hijos, y no os cansaréis de repetir que el Vicario de Cristo, no solamente como Padre Común de todos los creyentes, sino también y más como hijo de su época; no solamente por el bien de la Iglesia, de la cual es cabeza, sino también por el bien general, cree y dice muy alto, que la Iglesia Católica es insustituible auxilio como única conservadora del verdadero y genuino cristianismo. ¿Qué queda, en efecto, fuera de la Iglesia católica después de las verdaderas devastaciones del así llamado libre pensamiento, del liberalismo y de las diversas pretendidas reformas? ¿Qué queda de la doc-

trina de Jesucristo dada en los Evangelios y de la legítima tradición? ¿Qué queda de los Sacramentos instituidos por Jesucristo? ¿Qué queda de su misma persona?

LA IGLESIA DE LOS SANTOS

Hemos dicho expresamente que entendemos hablar no solamente como cabeza de la Iglesia Católica, sino también como hijo de nuestra época; y queremos decir como testigo personal y participante de los acontecimientos que amenazan a nuestros contemporáneos y a las instituciones en las cuales se desenvuelve su vida individual, doméstica y colectiva.

Hablamos así porque desde un cierto punto de vista el punto de vista de los últimos acontecimientos. Nos preocupa pensosamente la suerte de las instituciones sociales y estatales puramente humanas y terrestres más que la misma Iglesia Católica. No es que no nos aflijga profundamente también el solo pensamiento de las tribulaciones que la fuerza del mal prepara al cuerpo místico de Jesucristo en la persona de los buenos y fieles siervos de Dios; y más todavía el pensamiento del naufragio que tantas almas padecerán al arrear el error y el vicio, extraviadas por la violencia, el engaño y también las leyes inicuas, como ya hemos visto en repetidos ensayos. Pero la Iglesia es institución divina y tiene en su favor las divinas promesas. Las fuerzas adversas pueden asumir las proporciones más amenazadoras y sus asaltos pueden llegar a ser tan violentos e insidiosos como se quiera; pero está escrito que "no prevalecerán"; es palabra divina y sílaba de Dios no se cancela. Ciertamente no hacen política buena y juiciosa (también queremos decir esto) lo que dificultando la vida y la acción de la Iglesia, o aun impidiendo solamente su pleno y libre desarrollo, renuncian con eso mismo a las poderosas y preciosas contribuciones que ella y ella sola puede dar a la seguridad pública, a la verdadera paz y al público bien.

Con esas contribuciones la Iglesia Católica, y vosotros lo diréis altamente, no entiende de ninguna manera usurpar lo que a la política propiamente dicha pertenece en razón de su fin; usurpación que se afirma hoy contra toda verdad, para crear a la Iglesia católica toda suerte de dificultades y excluir su benéfica acción, precisamente de aquellos vastos campos que de ella tienen mayor necesidad y más se aprovecharían: la juventud, la familia, la escuela, la prensa y las masas populares.

La Iglesia reconoce al Estado su propia esfera de acción y enseñanza, manda, que se le tenga el debido respeto; pero no puede admitir que la política prescinda de la moral y no puede olvidar el precepto del Divino fundador, que según la robusta y profunda expresión de nuestro gran Manzoni, "le mandaba ocuparse precisamente de la moral, "apoderarse de la moral", donde quiera que ésta entre, debe entrar ella; "enseñándoles a observar todas las cosas que os he mandado".

DEL OBISPADO DE FLORIDA Y MELO

IMPLANTACION DE LA ACCION CATOLICA

NOS, Don MIGUEL PATERNAIN, de la Congregación del Santísimo Redentor por la gracia de Dios y de la Sta. Sede, OBISPO de FLORIDA y MELO

Considerando: que por carta del 28 de octubre de 1931 ha sido establecida por el Episcopado nacional la Acción Católica en nuestra República;

Considerando: que corresponde ahora implantarla en Nuestra Diócesis y designar a las personas que han de integrar la primera Junta y los primeros Consejos diocesanos;

Por las presentes: en virtud de Nuestra Autoridad y de conformidad con los Estatutos de la Acción Católica Uruguaya, decretamos:

1.º Queda oficialmente establecida en la Diócesis de Florida y Melo la Acción Católica Uruguaya.

2.º Nombramos para integrar los organismos diocesanos de la misma a las siguientes personas:

Para la Junta Diocesana: Asesor, Phro. Dr. Martín E. Pérez; Presidente, Miguel Arroche; miembros, Dr. Fernando Salgado, Sr. Domingo Costa, Dr. Luis Galán, señora Carmelita Gasque de Rey y señora Celia Sánchez Goldaraz.

Para el Consejo Diocesano de Hombres Católicos: Asesor, Phro. Dr. Pascasio J. Brey; presidente, Sr. Domingo Costa; vicepresidente, señor Angel Sacco; miembros, señores Ignacio Urdampilleta, Emilio Arismendi, Dr. Tomás Perdomo, Nicanor Costa e Hipólita Echeverría.

Para el Consejo Diocesano de Jóvenes Católicos: Asesor, Phro. Dr. Carlos Partelli; presidente, Dr. Luis Galán; vicepresidente: Sr. Julián Lalinde; miembros Sres. Díaz Vidal, Jorge Cucik, Américo Antonio Vila, Juan Domingo Ureta y Julián Uria.

Para el Consejo Diocesano de Mujeres Católicas: Asesor, Phro. D. Anacleto A. Torres; presidenta, señora Carmelita Gasque de Rey; vicepresidenta, señora Juana Costa Barreiro; miembros, señoras Rosa Inureta de Inureta, Olga Montes de Oca de González, Lila Belloni de Ares y señoras María Rubio Sierra y Lola Cabrera Siment.

Al principio, es cierto, había quedado escandalizado ante tal mensaje. Había perseguido y encadenado "a los que se seguían". (Act. XXII, 4). Los había perseguido hasta la muerte. El Cristo que ellos amaban, le era no sólo extraño, sino un escándalo y un objeto de horror. En las esperanzas apocalípticas de su pueblo, en contraba al Mesías como "al hombre del cielo" (Cf. I, Cor. XV, 40...).

Sabía que en los libros Sapientales Judíos, el Mesías era descrito como "la Sabiduría de Dios" (cf. I Cor. I, 30; 11,7). La idea que él se forjaba del Mesías era, sin duda, por oposición a la de los fariseos, espiritual y celestial. No obstante, era todavía la de un Mesías más glorioso con dominación celeste, no la de un Mesías que muere en la cruz. Además, él había acogido la predicación cristiana de un Cristo crucificado, como una injuria y una horrible blasfemia.

He aquí que ese Cristo crucificado, tan contrario a sus profundas aspiraciones, a sus más santas esperanzas y a su firme espera, había llegado hasta él y le había echado a tierra con violencia. Entonces, sobre el camino de Damasco, "Dios hacía resplandecer su luz en su corazón y encendía en él este conocimiento a fin que, sobre la faz de Cristo, brille la luz de Dios". (cf. II Cor. IV, 6).

Ninguno de los Apóstoles se había resistido y defendido tanto, tan desesperadamente contra ese testimonio. Ninguno, ni aún Pedro o Juan, se había impregnado seguida y penetrado como él de ese mensaje. No conocerá nada más glorioso, nada más feliz que decirse "el apóstol de Jesucristo", su "heraldo", su "servidor", su "esclavo". Lo que provoca su odio, es ahora su gran pasión.

Si el odio es perpicaz, el amor lo es mucho más y más profundamente. Precisamente por su odio, tanto como por su amor, San Pablo es para nosotros un fiel testigo de Cristo.

(CONTINUARA)

Para el Consejo Diocesano de Señoritas Católicas:

Asesor, Phro. Dr. Mario S. Rodríguez; presidenta, señora Celia Sánchez Goldaraz; vicepresidente, señora María Elena de Sierra; miembros, señoras Pura Saracho González, María Cucik, Alicia Román, Nélida Urdampilleta y Francisca Aguilar Vázquez.

Desde ya ponemos la Acción Católica diocesana bajo el amparo de la Santísima Virgen María, Madre, Reina y Maestra de los Apóstoles, a la que nombramos, y constituimos Patrona de esta providencial organización en la popular, simpática y querida advocación de "Virgen de los Treinta y Tres". Ella, que en frase del vate nacional y poeta cristiano fué "Guía y Capitana de los Treinta y Tres" y desde su Imagen veneranda los alentó para llevar a cabo la empresa de la patria libertada, sea también Guía y Capitana de los Nuevos Cruzados de la Acción Católica que lucharán con denuedo por conseguir para la Diócesis el mayor de los bienes: el reinado de Jesucristo Rey.

Para que así sea imploramos del Espíritu Santo, por mediación de la Santísima Virgen, derrame sobre los nombrados la plenitud de sus dones.

Comuníquese a quienes correspondan, insértese en el Libro de Decretos de la Curia, publíquese en Vida Diocesana y léase a los fieles de la ciudad episcopal en todas las misas del próximo domingo.

Dado en Florida, el día santo de Pentecostés, 31 de mayo del año del Señor 1936.

(Firmado) MIGUEL, Obispo de Florida y Melo. — Por mandato de Su Excel. Revma. Martín E. Pérez, Canciller del Obispado.

VARIAS

Visitó oficialmente a la Sta. Elena M. Pace el joven Angel M. Maggio con tal motivo vienen siendo muy felicitados.



## SI, SI; NO, NO

EL MISTERIO DEL AMOR

La creación es la obra del amor. "En el principio crió Dios el cielo y la tierra. La tierra empero estaba informe y vacía, y las tinieblas cubrían la superficie del abismo: y el espíritu de Dios se movía sobre las aguas".

La segunda creación es también la obra del amor. "El Espíritu Santo descenderá sobre ti, y la virtud del Altísimo te cubrirá con su sombra, por cuya causa el santo que de ti nacerá será llamado Hijo de Dios".

El amor nos lleva al seno misterioso de la Trinidad.

Del Padre al Hijo y del Hijo al Padre procesiona el Espíritu que es amor. El Espíritu moviéndose sobre el abismo lo fertilizará de formas y proyectándose sobre la Virgen la hará Madre del Hijo de Dios, cuya encarnación nos trajo la segunda y más sublime creación, la Gracia que nos hace hijos de Dios y participantes de la vida divina.

Cuando todas las medidas terrenas pierdan su valor, cuando la Fe y la Esperanza terminen, el Amor persistirá, porque sólo él es eterno, sólo él es ser del Sér.

Para que el sarmiento viva es necesario que se alimente con el torrente vital que nutre a la mística vida.

"Os reconocerán por el amor".

"Amaos los unos a los otros como yo os he amado".

El mensaje de Cristo es una invitación al amor. "Nadie llega al Padre sino es por el Hijo". El procesionar de las tres personas de la Trinidad es una armonía de amor. La obra del Redentor triunfa cuando incorpora a la vida de la Trinidad. El amor es vida de esa vida. El que no sepa amar totalmente, íntegramente, será rechazado como un cuerpo gangrenoso. El que no ama es un nudo aislador.

En el hombre hay dos sabores: el amor de Dios y del prójimo y el amor del mundo. Uno es Caridad, el otro es egoísmo. Amor que se da y amor que se exige. El Padre hizo entrega de su Hijo unigénito por amor a los hombres.

El egoísmo es un afecto que se polariza en los medios, la caridad se siente atraída por el fin, va más allá de los medios sin dejar de dominarlos alcanzando el equilibrio y armonía de lo absoluto.

El amor al mundo es la conversión del "ego" en el centro del mundo: engendra la turbación interior, el pecado, el mal y la condenación eterna.

La Caridad, que es amor a Dios y al prójimo, amor indivisible y uno, aseguran la paz interior, el equilibrio moral, todas las virtudes y la vida eterna.

Existente una relación directa entre la santidad y la alegría. El santo es siempre alegre. Un santo triste es un contrasentido.

La caridad explica la alegría. Y el santo reivindica el título de revolucionario auténtico y verdadero.

La tristeza y el amor al mundo se corresponden. Es falsa la alegría del mundo que no ama a Dios. En el fondo de toda carcajada hay una lágrima de Satán, que llora, porque las cosas que ama pasan y mueren.

El eje del mundo social y humano debe cruzar por el punto del primer y único mandamiento: "Amar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a nosotros mismos".

El desorden contemporáneo débese a que el eje está descentrado.

La restauración del equilibrio pertenece a la Caridad.

Sólo el amor es capaz de engendrar el orden, que es la serena alegría del que está bien donde está, que es la salud del cuerpo sano, que es la confianza de la Verdad.

Amando con Cristo nuestro amor irá al Padre. Nos incorporaremos a la vida misma de la Trinidad y nuestros días tendrán la serenidad imperturbable de lo inmortal.

MARIO SADA

## Recursos de Inconstitucionalidad

Bastó que se decretara ha poco la inconstitucionalidad de una ley, para que de inmediato se creyera que esto era como consagrar el derecho de protesta contra toda ley que perjudicara a determinados intereses.

La Alta Corte de Justicia ha rechazado varios recursos interpuestos por los que se pedía la declaratoria

de inconstitucionalidad prevista en la Constitución de 1934.

Entre esos pedidos, estaba el de aquellos que solicitaban esa declaratoria para la ley que estableció el máximo de \$ 300 para jubilaciones y el que las negaba a los que tenían otros bienes.

## COSAS DE LA CALLE

El régimen económico y social en que vivimos, nos ha hecho de una manera especial que no podemos sacudirnos de encima así nomás.

Lo fundamental de la vida y para muchos, la justificación de la vida, está en ganar.

Si se gana y se gana bastante, no importa medios: la vida se hace agradable aunque sea fuerte.

El sacrificio tiene sus compensaciones. Si uno trabaja y gana, está bien empleado el sacrificio. Si uno trabaja y no gana, ha perdido sacrificios.

El sacrificio pierde, así, su virtud íntima que es dádiosa para trastornarse en un medio de ganar o perder. Su valor, depende del fin material.

En esta vida somos tontos o vivos. Y la necesidad del simplismo, nos ha llevado a enfilar en una de las dos categorías a todas las categorías.

El que todo lo hace a la luz del día, como si le estuvieran constantemente mirando de todas partes, este es un tonto.

El que todo lo hace como si nadie le viera y aprovechando los beneficios de la obscuridad, este es el vivo de verdad.

Y todas estas consideraciones vienen bien para comenzar el análisis del portugués.

No se sabe bien el origen del vocablo, que es de tierras adentro.

Posiblemente, tiene que ver con aquella moda de que dos aprovecharán un caballo para hacer su camino.

"Escarrancharse", ir "escarranchado", era aprovechar el lomo de un animal ya cargado.

A eso se le llamaba "moda de portugués", cuando "dos burros" iban "en un bagual".

Pero este origen, serviría para explicar una de las modalidades del portugués, que hace la diablura de aprovechar la entrada de uno y colarse con ella, sirviendo, así, una entra-

### LOS PORTUGUESES

algo que les conceden de mala gana los que son insistentemente pedidos. El portugués es una fuerte individualidad que hace lo que debe hacer y consigue lo que se propone. Como tipo de revolucionario real, no hay quien le gane.

Hay varias clases de portugueses, desde el "clauquista" por necesidad — necesidad de no pagar por ver el espectáculo — hasta el portugués de diario.

De todos los portugueses, éste es el más respetable. Es respetable por su oficio y no por su portuguesismo.

En realidad, él debía entrar gratis y hacerse pagar. Pero no ha podido todavía con los revolucionarios portugueses, que han influido en los empresarios para la extensión de la clase. Los empresarios han alojado y no han podido conocer más que esta clase grande de los portugueses que entran sin pagar.

El periodista lleva camino, sin embargo, de ir más allá de los portugueses comunes: entrar sin pagar y pagado de antemano.

Y no está muy lejano el tiempo de esta justicia. Todas las cosas revolucionarias comienzan con un paso, luego lo cambian y luego lo cambian de nuevo. Y cada cambio, es un cambio importante que influye en la vida.

No hay razón para que la revolución de los portugueses se quede ahí, como un estado cualquiera de conservación social. Ella seguirá triunfante y día vendrá en que alcance la ansiada meta que es de justicia, porque si hay tontos en las ciudades que pagan para ver lo que no deben y que duermen o cansa, es justo que haya quienes, por prestigiar el espectáculo, vean, oigan y reciban los salarios correspondientes.

Entonces se habrá jerarquizado el portuguesismo, hoy demasiado igualitario...

El se burla de la lógica, se burla de los que pagan, se burla del empresario que cobra, se burla de los porteros que fiscalizan, se burla de la costumbre que fija precios a las entradas, se burla de los que hacen una equivalencia entre ver u oír una cosa y una cantidad de dinero.

El deja de hacer todo eso o hace cosas contrarias a todo eso y obtiene el mismo resultado: ve u oye lo que los demás.

El portugués es un tipo ingenioso, muy amigo del arte y la literatura y la música, que ha conseguido varias leyes establecidas en las agrupaciones de seres humanos.

Y como ha variado el ritmo de las leyes, es mucho más revolucionario que los otros, que generalmente pegan unos cuantos gritos locos u obtienen

## Libros Recibidos

### "LLEGANDO AL CAMINO"

Por Ofelia Zúccoli.

Esta poetisa de San Juan, nos envía este hermoso volumen de poemas, 21 poemas de hondo contenido, en los que se expresa un alma que siente toda la emoción de la vida, no en el simple sentido poético, sino en sus mismas manifestaciones sociales.

El camino que va llegando — de ahí el nombre del libro — es "un camino que está caliente de pasos, con el desseo de todas las fuentes que mojan los pies que están caminando".

La expresión de su amor, triunfando de las distancias, está muy bien revelado en ese poema, en que siente la presencia invisible que habla en todas las cosas. Lo único que los separa es "un silencio largo". Es el milagro que triunfa de todas las distancias. Y también lo expresa otro al "amor lindo que me mostraste la senda por donde se llega a Dios en busca de paz eterna".

Su espíritu sediento de alturas místicas, está bien trasuntado en este poema al amor.

Al álamo callado, le comprende la angustia que bebe del suelo "cuando en lo alto pides la luz de otro ruego".

Y el sentido social de sus poemas, está en este último poema de la guerra. La poetisa nos habla aquí de "puños cerrados bajo los cinco labios calientes de una estrella roja".

Pero aun cuando hay esta alusión,

ella espera que regresen los hombres de la guerra "con el ademán de Dios".

Y entre estos tres sentidos del verso — su amor, su ansiedad mística y su sueño social — se manifiesta este claro murmurar de agua que son sus imágenes.

La poetisa expresa lo que siente de una manera suya. No lo explica, no lo detalla, no lo va revelando como a veces hacen los versos de amor: ella usa sus imágenes castas y hermosas, muy suyas, y nos da como el reflejo de su intimidad.

Guarda sus cosas íntimas y nos las cuenta en palabras azules "como las palabras del agua". Y esto tiene un lógico enlace con esa ansiedad de ir en caminos que suben, transparentando en varios de sus poemas.

Un libro hermoso, un libro bueno, un libro que dice cosas de amor y cosas de proletario.

Y aquí, aunque haya una confusión que no deseáramos para ella, parece triunfar lo que debe triunfar: el ademán de Dios.

## Parroquia de Pocitos

En la Parroquia de Pocitos se realizará el día 24 las fiestas de San Juan Bautista.

El día 29, en la misma Parroquia, se festejará a San Pedro y San Pablo. Revestirán gran solemnidad y brillo.

## Deporte y Patriotismo

Que somos un pueblo patriota, ni duda cabe. Basta ver la importancia que la masa del pueblo le atribuye al festejo de los días patrios que si no fuera por las escuelas y el Ejército, se quedaba Artigas y el Gaucho y el día luminoso, solos en su sitio... Y basta comprobar el entusiasmo con que se festeja la ida a Berlín de los campeones de puño, espada y plé, que van allí a defender "nuestros colores"...

La patria ya no existe. La ridicularizaron los socialistas, los comunistas y sus simpatizantes, que son la gente más torpe que se puede imaginar, porque son como los papagallos de la revolución futura...

Lo que queda, es la defensa de "nuestros colores", siempre que haya unas olimpiadas y tengamos algunas esperanzas de pegar mejor o de patear con más arte...

Y lo inaudito, es que el dinero público sirva para fomentar eso y no sirva para enviar todos los años, a un conjunto de estudiosos seleccionados con el fin de que aprendan cosas que aquí no se aprenden porque no hay quien las enseñe ni ambiente propicio para estudiar bien en serio.

Esto sería más patriótico, más necesario, más útil y podría llevar verdaderas muchedumbres a la Aduna...